

An agency of the Government of Ontario



Un organisme du gouvernement de l'Ontario

This document was retrieved from the Ontario Heritage Act Register, which is accessible through the website of the Ontario Heritage Trust at **www.heritagetrust.on.ca**.

Ce document est tiré du registre aux fins de la *Loi sur le patrimoine de l'Ontario,* accessible à partir du site Web de la Fiducie du patrimoine ontarien sur **www.heritagetrust.on.ca**.



Terence L. Julian, A.M.C.T, C.M.C. City Clerk Leonard M. McGillivary Deputy City Clerk

OFFICE OF THE CLERK

April 22, 1985

Erindale Presbyterian Church c/o D. F. Ferguson, Trustee 1560 Dundas Street West Mississauga, Ont. L5C 1E5

Dear Mr. Ferguson:

Re: Designation of Erindale Presbyterian Church File: I.10.84002

I enclose for your retention, a copy of By-law #247-85, being a by-law to designate "Erindale Presbyterian Church" as being of architectural value and historical significance.

Yours very truly,

Unine Clinton

Dorene Vinter (Mrs) Committee Coordinator.

/pj encl.

cc: Ontario Heritage Foundation -M. L. Evans, City Curator M. Brunet, Planning

> THE CORPORATION OF THE CITY OF MISSISSAUGA 1 CITY CENTRE DRIVE, MISSISSAUGA, ONTARIO. L5B 1M2 TELEPHONE (416) 279-7600



BY-LAW NUMBER 247-85

To designate the "Erindale Presbyterian Church" located at 1560 Dundas Street West, Mississauga, as being of architectural value and of historical interest.

WHEREAS The Ontario Heritage Act, R.S.O. 1980, Chapter 337, authorizes the Council of a municipality to enact by-laws to designate real property including all the buildings and structures thereon, to be of historic or architectural value or interest; and

WHEREAS Notice of Intention to so designate the "Erindale Presbyterian Church", located at 1560 Dundas Street West, having been duly published and served and no notice of objection to such designation having been received by the Council of the Corporation of the City of Mississauga.

WHEREAS the reasons for the said designation are set out as Schedule 'A' hereto;

THEREFORE the Council of The Corporation of the City of Mississauga enacts as follows:

That the real property, more particularly described in Schedule 'B' hereto, known as the "Erindale Presbyterian Church", at 1560 Dundas Street West, be designated as being of architectural value and historical interest.

That the City Clerk is hereby authorized to cause a copy of this by-law to be served upon the owner of the aforesaid property and upon the Ontario Heritage Foundation and to cause notice of this by-law to be published in a newspaper having general circulation in the City of Mississauga.

That the City Solicitor is hereby directed to register a copy of this by-law against the subject property.

ENACTED AND PASSED this 9th day of

1.

2.

3.

APPROVED AS TO FORM

. 1985. MAYOR

SCHEDULE 'A' TO BY-LAW NO. 247-85'

## SHORT STATEMENT OF THE REASONS FOR

THE PROPOSED DESIGNATION

The Erindale Presbyterian Church (formerly the Springfield Methodist Church) is listed on the Mississauga Heritage Inventory and recommended for designation for its architectural and historical importance. Architecturally, the Church is a fine example of rural Victorian Gothic architecture. Of particular note are the generously large, lancet windows lighting the sides, the front and the tower; the dichromatic brick work, and the tower. Historically, the Church, constructed in 1877 by Christopher Bamford of Streetsville and the first church built by the Methodist congregation in Springfield (later Erindale), is one of the few prominent reminders of the 19th century village of Springfield. Situated on a rise east of the Credit River, the Church continues to be a landmark on Dundas Street.